



被驳回的激素治疗副作用案

▲《医师报》融媒体记者 宋晶 尹晗



长久以来，医院和医生因“告知不足”被患方告上法院的案例屡见不鲜。据统计，因告知引发的医疗纠纷占近50%。

2018年某知名三甲医院持续两年时间的“激素治疗导致副作用”一案，被北京市东城区法院审判为无过错。患方也未上诉。这或许可以给法律界和医疗界带来一些启示。

4月10日，在“2019年《医师报》医事法律研讨会”上，案件律师、法官、专家学者就“激素治疗”案件进行了热烈讨论。



激素治疗案 被索60万

2014年12月5日，28岁的李女士，在某知名三甲医院诊断为成人Still病。依建议使用激素治疗，效果良好。后随诊调整激素用量，逐渐减量持续至2015年9月，发现妊娠后自行停药。2016年9月，李某感觉双髋疼痛，后被诊断为双侧股骨头坏死。

李某认为医院的诊疗过程，存在未尽到告知义务，未告知长期服用激素有可能引起的副作用，侵犯了患者的知情同意权。并且在给其进行长期激素治疗时，未考虑骨质疏松、股骨头坏死等并发症，未及时补充防治骨质疏松的相关药物，最终导致患者骨质疏松、双侧股骨头坏死的损害结果。李某将医院诉至法院，要求被告赔偿医疗费、误工费、护理费、交通费、住院伙食补助费、营养费、精神损害抚慰金等共计60余万元。

医院对李某施行激素疗法过程中是否如李某所说，侵害了知情权？与股骨头坏死之间是否存在因果关系？

司法鉴定认为，该医院对患者的治疗行为无明显过错，是否尽到告知义务请法庭界定，如法庭庭审认定医方存在告知不充分，则医方的过错导致了本次医疗纠纷的发生，对双侧股骨头坏死的进展有可能产生负面影响。

成人Still病

关于成人Still病，它是一种病因未明的以长期间歇性发热、一过性多形性皮疹、关节炎或关节痛、咽痛为主要临床表现，并伴有周围血白细胞总数及粒细胞增高和肝功能受损等系统受累的临床综合征。

主持人：

张艳萍 《医师报》执行总编辑

讨论专家：

朱学骏 北京大学第一医院皮肤科教授
邓利强 中国医师协会法律事务部主任
审判长 北京市东城区人民法院法官
刘瑞爽 北京大学医学伦理与法律系副教授

聂学 北京市华卫律师事务所律师
彭华 北京协和医院医务处副处长
魏亮瑜 北京医院医患办主任
陈妍 北京回龙观医院医患办



告知是一个动态的过程

“对于医务人员来说，使用激素会带来很多副作用已是常识。”北京协和医院医务处彭华副处长表示，在临床实践中，医务人员往往面临着巨大的门诊量压力，很难有时间就药物使用的所有情况对患者进行充分告知，只能说重点。

她认为，相关法律、法规应将药品说明书的说明列为书面告知的一部分，而不是任意扩大书面知情同意的应用范畴。医务人员应只有在进行特殊检查、特殊治疗，如超大剂量用药、超说明书用药、用新特药品时才对患者进行书面告知，以减少医务人员的负担。

而对于医务人员应该如何去告知？北京大学医学伦理与法律系刘瑞爽副教授认为，依据《医疗机构管理条例实施细则》关于什么是特殊治疗的界定，长期使用激素具有一定的风险性，应属于特殊治疗范畴。那么依据《中华人民共和国侵权责任法》第五十五条之规定，在给予长期激素治疗前，医务人员

应当向患者说明医疗风险、替代医疗方案等情况，并取得其书面同意。

告知是为了保障患者的知情后自主选择的权利，他建议，一是应依法告知，告知是法律对医务人员的基本要求；二是依伦理告知，尤其是要遵守尊重自主原则；三是对医务人员的告知要求也要充分结合社会实践，可以通过集体告知、微信群等方法进行告知。

北京医院医患办魏亮瑜主任认为，需要注意的无非两点，一是没有定期随访，对患者的各项指标进行监测，并按照具体情况调整用药；二是如果存在防范手段和替代方案，医务人员是否告知患者？如果这两个问题都做好了，本案中知情同意是没有问题的。

北京回龙观医院医患办陈妍认为，“医疗告知的最终目的是使患者理解医疗风险，并自主做出选择。但医疗行为是动态的，医务人员要善于在诊疗的不同阶段及时、如实地把有关信息告知患者。

滥用告知并不会推动医疗进步

北京华卫律师事务所律师聂学认为，大多数患者打官司，都是为了获得后续的治疗费用。但如果能够通过保险、基金等方式对出现药物不良反应的患者的后续治疗费用进行社会化分担，避免患者因无力承担医疗费用而致残等后果，才能从根本上减少医疗纠纷的发生。

中国医师协会法律事务部主任邓利强总结，涉医案件中“激素治疗”案是医疗机构的普遍现状，为此，他提醒广大医务人员，告知的滥用与扩大，并不会对医疗进步起到正面作用，反而阻碍了医学

的发展。众所周知，医疗是动态变化行为，诊疗的全过程都在与医疗纠纷相随行。医生在诊疗过程中要对医疗负责，但也不应因此而畏首畏尾实影响了正常的治疗方式。

北京市东城区人民法院对“激素治疗”案的判决，体现了法律的“公平公正”。同时，也在法律层面告诉医务人员，激素治疗告知的界限和标准在哪里。

“通过本案，我们看到国家法律人、医疗机构的责任与担当，这才是建设和谐社会、健康社会的保障。”邓利强说。



公平对待特殊医疗案件

“‘激素治疗’案是比较典型告知问题，而告知又是医疗纠纷中较为突出的问题。”案件审判长、北京市东城区人民法院法官表示，通过知情告知个案，法院确立了四项审判原则理念：第一条，必须严格遵守《中华人民共和国侵权责任法》第五十五条的规定，不能任意扩大适用范围；第二条，在此前提下必



激素产生不良反应本身属于高概率事件

激素产生不良反应属于高概率事件，不是低概率事件。北京大学第一医院皮肤科朱学骏教授认为，激素产生不良反应本身属于高概率事件。内服糖皮质激素常见的不良反应如高血压、糖尿病、溃疡病出血、股骨头坏死、骨质疏松，

容易感染等。激素滥用在我国应该说是较为普遍的问题，特别是基层医院，超适应证使用，而是用量大，容易给患者造成长期的伤害。所以一些特殊药物，如上述的激素，免疫抑制剂，生物制剂等，尤其当对患者大剂量使用时，

需要进行告知，使患者了解药物可能造成的不良反应，特别是严重的反应，必要时需签署知情同意书。与此同时，关键还要加强医生教育，增强基层医生的素质培养。教育医生诊疗法律责任，按照诊疗常规用药，杜绝滥用激素药物。

